

老手艺人的“寂寞”与精彩

——访省级非遗项目北狮皮制作技艺传承人李振红

大洪拳、北狮皮制作技艺、马叉是鄄城县彭楼镇什李村李氏一族代代相传的“三宝”，有着一千多年的悠久历史，尤其是北狮皮制作是北方狮皮造型的代表之一，技艺传承较为完整，在鲁西、豫东一带负有盛名，久传不衰。2014年，什李村北狮皮制作技艺被列入省级非物质文化遗产。

什李村北狮皮制作工艺代表性传承人李振红告诉记者，相传在明朝时期，李氏堂兄弟十人，从山西洪洞县迁往此地安顿，因为十个李姓兄弟，故名“十李村”，后被改为什李村。

据李振红介绍，北狮皮制作技艺为宋朝初期李氏先祖李开山所创。李开山在赶路途中，看到两只老虎与一只他从未见过的猛兽打斗，老虎被猛兽打得落荒而逃，见猛兽如此了得，李开山便凭着想象做出了一张猛兽皮，头部和狮子相像，便被称为“狮皮”。后历经李氏先人二十余代的潜心研究和不懈努力，制作出的北狮皮形象逼真、古朴典雅，结实耐用，百年不坏。什李村现有一对“狮子皮”已有120多年的历史，被存放在菏泽市博物馆。

什李村北狮皮制作工艺特殊、形状独特，之所以能传承至今，主要因素是它来源于生活，与大众的心理渴求和精神寄托息息相关，因此它始终保持着旺盛的生命力。

李振红从小就看着父辈做狮子皮，其制作技艺早已烂熟于心，是村里为数不多的“裱狮皮”好手。

“要想做出上好的‘狮皮’，最重要的就是有一股子耐心和钻劲儿。”李振红坦言，华丽的道具背后，其实是枯燥的工作和繁琐的工序，不静下心来是做不成的，“耐得住寂寞，就是不寂寞；耐不住寂寞，就是寂寞。”李振红说，春天是“裱狮皮”制作的最佳时节。制作主要工序有备料、做模坯、裁疙瘩、糊纸、晒晾、编麻辫子、做狮毛等32道工序。一张完整的北狮皮72天才可完成，重量达30余斤。而且，只有练过功夫的人，才有力气将其举起。

什李村北狮皮制作有很多讲究，制作出来的“狮子”全部为壮年公狮，用这种“狮子”表演，勇猛、老练、稳健，所以，什李村的狮子皮远近闻名，形状堪称一绝。历代天旱求雨取水、庙会、喜庆，方圆上百里乡村群众都会来请什李村“狮子”助兴。千百年来，什李村的“狮子”表演时，总是锣鼓喧天，人山人海，场面甚是热闹。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



全省山东梆子中青年专业演员比赛即将在菏泽拉开帷幕

此次参赛人员的选拔以组织推荐和评委评审的方式进行，可谓好中选优、优中选强，最终在全省范围内选拔推出了18位青年表演人才参与决赛。

这次比赛活动不仅在山东梆子发展史上尚属首次，也是省文化和旅游厅首次在全省范围内针对单一剧种开展的戏曲赛事。既是山东梆子演员艺术才艺的比拼，也是山东梆子艺术传承发展的全面展示。

本次比赛共分三场，比赛结束后还将举办颁奖晚会。赛程安排如下：

比赛场次	比赛时间	比赛地点
第一场	2020年8月23日15:00	菏泽大剧院
第二场	2020年8月23日19:30	菏泽大剧院
第三场	2020年8月24日15:00	菏泽大剧院
颁奖晚会	2020年8月24日19:30	菏泽大剧院

领票须知：市民可在领票时间内凭本人身份证到菏泽大剧院售票厅免费领取演出门票1张，先到先领，领完为止，同一场次不得重复领票，领票时请正确佩戴口罩。

领票时间：

第一场和第二场领票时间：2020年8月23日9:00-12:00

第三场及颁奖晚会领票时间：2020年8月24日9:00-12:00

注意事项：根据疫情防控要求，观演人员进入剧场前，需提前准备好演出票、山东电子健康码（绿码）、观演人员有效身份证件，并配合剧场工作人员完成实名制验票及健康码核验、体温检测等手续，正确佩戴口罩，方可入场观看演出。



▲李振红进行舞狮展示

◀省级非遗项目展示会上的北狮皮作品

▼北狮皮头具



郜 鼎



公元前1046年，周武王把周文王第十一子姬载，封于郜地（即今成武县永昌街道郜集村），建立郜国。在分封仪式上，周天子将象征着郜国权力的传国重宝——青铜器郜史硕父鼎，亲自授予郜国公，鼎上铭文详细记载着“所赐庶民、臣仆、车马、戎兵、田地数目，以为国宝，世世保守”（郭沫若《中国上古史纲》）。

二百余年后，周平王东迁，“周礼”尽废，周天子威信扫地，诸侯野心膨胀，大国挑起事端，以武力兼并小国。郜国就是东周初期诸侯纷争的首批牺牲品。宋国灭郜国后，夺取了郜国封地和祭器大鼎，郜鼎被掠意味着郜永失立国资本。

著名的《古文观止》里有《藏哀伯谏纳郜鼎》一文。后人于是就把郜鼎作为弑君篡权者向其他国家行贿以求得支持和承认的象征性器物。

菏泽市档案馆 成武县档案馆 提供



主办：菏泽日报社 菏泽市档案馆

征集：18615298807

hzzdaj@126.com

坠子《英雄父子兵》入围中国曲艺牡丹奖



本报讯（记者 王燕）日前，记者从菏泽市曲艺家协会获悉，由菏泽市曲艺家协会副主席康广为创作的坠子《英雄父子兵》，入围第十一届中国曲艺牡丹奖，不仅为菏泽曲艺再添新枝，也为我市争创“中国曲艺名城”夯实了基础。

“坠子《英雄父子兵》，是我三年前根据郓城县真人真事创作而成，曾多次参加展演。”康广为说，当时，他听说了菏泽郓城县樊西友一家三代情系国防，入伍当兵保家卫国的事迹后，十分感动。于是，就根据樊西友打电话劝儿子参军这件事进行创作。作品朴实生动，鲜活感人，反映了一位老兵对祖国的热爱和对国防建设的一腔热忱。

此次，为了参加第十一届中国曲艺牡丹奖大赛北方古曲唱曲类节目比赛，康广为与著名坠子表演艺术家、国家一级演员刘瑞莲一起，对作品进行反复打磨，并在伴奏上添加新的元素。为了引起大家的共鸣，该作品采用大家耳熟能详的《三大纪律八项注意》这首革命传统歌曲作为前奏，由刘瑞莲的徒弟刘振婷担当主唱。历经两个多月的辛苦排练，8月11日，他们到山西长治参赛，与来自北京、天津、江苏、河南、安徽等12个省市的曲艺家们，角逐牡丹奖的表演奖、文学奖、节目奖、新人奖的提名。

“两年一届的中国曲艺牡丹奖设立于2000年，是我国曲艺艺术专业奖项的最高奖。此次比赛，经过激烈角逐，原创作品坠子《英雄父子兵》能够脱颖而出成功入围，充分说明我市的创作和表演能力达到了较高水平。”康广为介绍说，被广大观众赞誉为“坠子皇后”的刘瑞莲老师，不仅是我市德艺双馨的艺术家，也曾是中国曲艺最高奖牡丹奖得主。

“这次比赛，为了培育菏泽青年曲艺人才，推出新人新作，刘瑞莲老师甘当绿叶，在比赛现场为徒弟伴奏。而刘振婷（右图）也不负厚望，不仅台风稳健，而且声音清脆甜美，唱腔韵味十足，彰显出我市青年一代曲艺人的功底和风采。”

卧化塔：擦亮璀璨“明珠” 留住文明记忆

近日，在成武县大田集镇田塔村东侧，一处工地正在施工。围绕一座石质塔式建筑，10余名建筑工人正在铺设青砖、安装围墙铁栅栏。这座石质塔式建筑，东、南、西三面被农作物包围，北临一条柏油路，塔身矮小，但古朴厚重。和灰、扯线、铺砖，建筑工人们一丝不苟、小心翼翼。从工人们严谨、认真的工作态度可以看出，这是一处规格较高的历史遗存保护施工现场。

这座石质塔式建筑便是大名鼎鼎的卧化塔。鲁西南地区现存最早的地面建筑、第八批国家级重点文物保护单位，这两张名片可以充分体现出卧化塔的历史地位和价值。

千余年风雨剥蚀却巍然屹立

站在塔下，抬头仰望，卧化塔整体呈正四棱锥形，为一块块青石层层干垒而成，虽经千余年风雨剥蚀、战争创伤及人为破坏，至今仍巍然屹立。

“卧化塔始建于唐朝初期。底边南北长5.45米，东西长5.04米，高5.82米，占地面积27.46平方米。”成武县博物馆馆长郭立介绍，卧化塔全青石结构，楼阁式，平面呈方形，由塔刹、塔身、基座三部分组成，原有七层，塔刹两层于20世纪60年代中期被人毁掉。地面现存五层，高5.82米。底层有塔室，南向，进深1.5米，东西两壁分别有高90厘米、宽56厘米、厚11厘米的造像石一块。基座为四级如意踏步，该塔塔体多由汉墓石匣垒砌而成，每层塔身均有三层斗拱，斗拱上设有椽，檐顶呈缓坡状，制作精良，层层

内收，结构严谨，错落有致，大有鬼斧神工之妙。

相比卧化塔这个略显文雅但拗口的名字，附近村民更习惯将这座古塔称为田塔。采访中，记者了解到，紧邻卧化塔的村子名为田塔村。那么田塔、田塔村又是怎么来的呢？郭立介绍，卧化塔始建于唐代初期，此处原有规模宏大的庙宇。据明朝天启《巨野县志》记载，寺庙名兴善寺，二十世纪初毁于战火，塔名一度失佚。据《田氏族谱》记载，田氏于明朝洪武年间从山西迁入巨野居住，分支又迁至田集东佛塔旁建村，故取村名田塔村，该塔也因此被称为“田塔”。2007年，刻有“卧化塔”字样的青石柱础出土，该塔由“田塔”“石塔”正式更名为“卧化塔”。

“左面竖刻‘大唐开元圣神神武皇帝供奉’，左面竖刻‘大唐开元皇后供佛时’。”成武县博物馆馆长郭立介绍，佛造像用圆雕、浮雕、线雕相结合的手法，气象万千，法度恢宏，把佛教的艺术精神与表现形式完美地统一起来，表现生命活力与佛法心要，充分体现了古代人民高超的智慧和创造力。

两块失而复得的造像碑

在成武县博物馆展厅内，存放着两块看似平常却历史悠久的造像碑。它们原本作为建筑附件，归属于卧化塔一层塔室东西两壁，1996年被盗，后被公安机关追回。

2000年，一些不法分子在卧化塔南侧挖洞填埋炸药，爆炸时导致卧化塔一层东南侧部分石块坍塌，盗窃未遂。

一直以来，盗窃破坏和文物保护，就像一枚硬币的正反两面，都是对立存在的。

为了保护好这一传承1300余年的历史遗存，成武县有关部门采取了多种措



施。1983年3月，卧化塔被成武县人民政府公布为有保留价值的古建筑，由成武县文化馆文物组管理。1988年，成武县文物管理所成立，卧化塔由文物管理所管理。

1989年6月，卧化塔被成武县人民政府公布为县级文物保护单位，并设立文物保护标志碑，划定保护范围及建设控制地带。

2013年10月10日，卧化塔被山东省人民政府公布为第四批省级文物保护单位。

2019年10月，卧化塔被公布为第八批全国重点文物保护单位。

千年古塔涅槃重生

2014年，成武县人民政府按照要求重新设立了卧化塔保护标志碑，并重新组建了卧化塔文物保护小组。同年9月，成武县文物管理所对卧化塔修缮保护工程提出立项请示，并与山东省文物保护单位签订了文物保护勘察设计合同。

目前，卧化塔二期环境治理工程正

在有序开展，工地上两根相交的直线向远处延伸，直线夹角处，工人放下一块青砖，并用皮锤小心地敲实。东侧，几名工人正在青砖地面上安装铁栅栏。卧化塔周边，还放置着一些即将安装的铁栅栏。北侧的柏油路上，整齐地码放着一块块青砖。

如今，作为菏泽境内最古老的一座建筑，卧化塔成为众多国家级重点文物保护单位中的一员。它承载了太多的历史信息，是鲁西南历史的活化石。

文/图 牡丹晚报全媒体记者 姜培军

本报讯（记者 焦同帅）日前，第二届曹文轩儿童文学颁奖典礼暨新书首发式在苏州国际博览中心举行，菏泽儿童文学作家大秀创作的《皮影班》获长篇佳作奖。

近日，记者与远在浙江嘉兴的大秀取得联系。据其介绍，《皮影班》讲述了鲁西南黄河滩区一个皮影班诸多小演员的故事。作品挖掘了传统皮影艺术的魅力，展现了民间皮影艺人的坎坷命运和工匠精神。同时，作品也折射出民间传统艺术在时代变迁下的发展和困境，表现了社会和时代对非遗文化的坚守。小说塑造了麻青、美叶、阿荡等鲜活的儿童形象，故事情节曲折，对鲁西南地区的文化特色、人情风貌表现得十分生动。作品有民族魂，也体现了当下社会对传统文化的态度，适合当代孩子阅读。

《皮影班》是大秀的第二部长篇儿童文学作品，乡土味浓郁。国际安徒生奖得主、著名作家、北京大学教授曹文轩作序，博洛尼亚插画奖得主、著名画家朱成梁手绘封面。中国作家协会副主席高洪波、著名文学评论家汪曾祺、著名作家黄蓓佳、江苏凤凰少年儿童出版社社长王波等专家学者给予高度好评。

大秀长篇小说《皮影班》获曹文轩儿童文学奖